

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН
АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 109 (6199)

6 ИЮНЯ
1979 года

СРЕДА

Цена 2 коп.

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

НАВСТРЕЧУ 110-й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ: ПЯТИЛЕТКА—ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ

КОГДА мы подъехали на одо из полей Савватеевского предприятия, там уже полным ходом шла высадка капустной рассады. Два агрегата медленно и плавно шли по ровной пашне, оставляя за собой по шесть рядков бледно-зеленых листиков. Здесь мы и встретили главного агронома Василия Ивановича Рогова и звеньевую овощеводческой бригады Анну Михайловну Зуеву.

В краткой беседе они рассказали, какие трудности пришлось

ЗЕМЛЯ ОПЛАТИТ СТОРИЦЕЮ

преодолеть, чтобы наладить бесперебойную посадку капусты. В полном взаимодействии должны работать подразделения по выборке рассады с закрытого грунта, подвозке ее на поле и бесперебойному снабжению посадочных агрегатов поливной водой.

Но основная трудность появилась в первый день высадки. Постоянная бригада Анны Михайловны, насчитывающая 15 человек, смогла обеспечить работу лишь одного агрегата. Это значило, что оптимальные сроки срываются. Тогда администрация предприятия обратилась с просьбой к женщинам конторы управления, котельной, центральной ремонтной мастерской. И те пришли на выручку. Анна Михайловна с удовлетворением сказала, что ее бригада сегодня выросла до сорока человек. Все женщины работают на совесть. В хорошем состоянии содержат технику трактористы П. С. Осипов и А. Г. Яценко. Отлично справляется со своими обязанностями и шофер Н. Еремов.

При благоприятной погоде посадка капусты будет закончена до 10 июня.

— Люди у нас дружные, — заметил Василий Иванович, — умеют работать и отдыхать. Сегодня у нас трудно, значит, на поле вышли все. Земля за труд наш оплатит сторицею.

В. ЗАЙЦЕВ.

ПО-КОММУНИСТИЧЕСКИ

◆ ОНИ ВЫПОЛНИЛИ ПЯТИЛЕТКУ

КОЛЛЕКТИВ швейной фабрики рекомендовать не надо. Он хорошо известен в городе как один из самых дружных, ему по плечу большие дела. Ощущение это не покидает ни на минуту, когда проходишь по цехам, знакомишься с работницами, ловишь взглядом их добрые, приветливые улыбки. А кому не известно, что когда человек улыбается — значит работа ему по душе. У каждой из швей, а их на фабрике более двух тысяч, спросить об этом было просто невозможно, но те, у кого спрашивал, подтверждали: «Да, работа нравятся».

В будущем воскресенье у коллектива праздник — День работников легкой промышленности. Как и подобает в подобных случаях, встречается он его успехами в труде. Достаточно сказать, что за пять месяцев фабрика реализовала своей продукции сверх плана на 65 тысяч рублей.

Особенно приподнятое настроение в эти дни у Антонины Ильиничны Аксентовой, Райсы Алексеевны Елшиной, Галины Андреевны Тарасовой, Валентины Кирилловны Олеховой. И есть от чего. Подрути по работе поздравляли их недавно с завершением пятилетки.

С Антониной Ильиничной мы встретились в проходной. Небольшого роста, очень подвижная, она тут же, не теряя времени, начала разговор. На фабрике семь лет, трудится



в цехе по пошиву пальто. Выполняет самую первую операцию — запускает раскрытую ткань в пошивной конвейер. Главное в ее работе — внимание и скорость. Сочетать то и другое отнюдь не просто. Помимо природной ловкости, нужно еще и хорошее знание фасонов, а их немало.

—Знаете,—говорит об А. И. Аксентовой ее сменщица А. П. Томашевская, — у нее прямо-таки космическая скорость. Что мы вдвоем нашьем, она одна сделает. За смену надо притачивать сорок два подклада, Галя притачивает по 120—130. Причем никогда не допускает брака. Характер у нее веселый, общительный.

Профгоргом нынче мы ее избрали.

Подобное, с небольшими лишь вариациями, говорили и о других. Правда, Райса Алексеевна и Валентина Кирилловна имеют более солидный стаж, носят почетные звания ветеранов производства.

Их четверо. Разных по характеру и жизненному опыту женщин. Но всех их объединяет трудолюбие и добросовестность. И еще то, что они стали первыми на фабрике, кто открыл счет рабочим дням десятой пятилетки.

И. ЖАРНИКОВ.

На снимке: А. И. Аксентова, Р. А. Елшина, Г. А. Тарасова, В. К. Олехова.

Фото В. МАКСУЛЯ.

В ФОНД МИРА

Ежегодно трудящиеся жилищно-коммунального управления объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» принимают активное участие в сборе денежных средств в Фонд мира.

В этом году от нефтехимиков поступило в Государственный банк СССР на счет Фонда мира 9185 рублей, что на 1064 рубля больше прошлого года.

Хочется отметить коллективы, руководимые начальниками ЖЭСов тов. Курукиной А. П., Ильичевой Е. Ф., Пря-

женниковой О. А., директором стадиона тов. Лукашевым К. С., которые сдали средств почти в два раза больше, чем в 1978 году.

Т. ДРЮЦКАЯ,

председатель комиссии действия Советскому Фонду мира.

БУДНИ РАБОЧЕГО КОЛЛЕКТИВА: ХОЛОДИЛЬНИК

ПЕРЕМЕНИ

На холодильнике идут перемены. Внедрены две полуавтоматические линии, вместо старой градири построена новая, введена в строй автоматическая телефонная станция внутренней связи на пятьдесят номеров, идут отделочные работы в помещении конторы предприятия, словом, делается многое для того, чтобы условия труда были более благоприятными, чтобы росла производительность.

ЕСЛИ ЖАРКО...

Ангарчане имеют преимущество перед многими города-

ми области. В жаркую погоду к их услугам всегда мороженое.

Коллектив Ангарского холодильника ежедневно выпускает 8—9 тонн мороженого. Половина этого количества идет на продажу в нашем городе.

ВETERАНЫ

В цехе мороженого кипит напряженная работа, с конвейеров сходят все новые и новые порции — в стаканчиках, в брикетах. За конвейерами, на других рабочих местах трудятся десятки жен-

щин в белых халатах и косынках. Среди них ветераны коллектива — Елизавета Иннокентьевна Смоликова, Мария Тарасовна Захарова, Матрена Ивановна Корнеева. Из молодых здесь называют в числе лучших Любовь Рожкову, Галину Гурбатову.

Не забывают коллектив и пенсионеры. Так, например, пенсионерка Александра Яковлевна Лохматова недавно пришла в цех и на своем старом рабочем месте отработала три дня. Заработанные деньги она попросила перечислить в Фонд мира.

НОВАТОРЫ

Свой посильный вклад в общее дело коллектива вносят рационализаторы. Участник Великой Отечественной войны слесарь компрессорного цеха П. А. Великов предложил приспособление для демонтажа и монтажа компрессоров. Намного облегчена эта операция.

Ценное предложение внес и слесарь цеха мороженого С. А. Скориков — стенд для испытания шестеренчатых насосов.

А. ТЕРЛЕЦКИЙ.

ВАШИНГТОН. Министерство обороны США разработало планы усиления «военного присутствия» Соединенных Штатов на Ближнем Востоке, которые предусматривают использование американских вооруженных сил для захвата нефтепромыслов в арабских странах. Разработанные в Пентагоне планы предусматривают создание резервной группы войск численностью до 100 тысяч человек, которая может быть в случае необходимости переброшена по воздуху на Ближний Восток из Западной Европы или США.

ТОКИО. Марш оккупированных стран мира за запрещение атомного и ядерного оружия взял старт у населенного пункта Кин (Северная Окинава). Завершится он в Хиросиме. Участники марша, который является составной частью общенародного марша японских сторонников мира, начавшегося по всей стране, намерены организовать митинги и демонстрации вокруг крупнейших американских военных баз на Окинаве.



ПАРИЖ. Равенства прав с трудящимися стран Западной Европы потребовали представители различных организаций рабочих-иммигрантов, собравшихся на встречу во французском городе Страсбурге. Трудящиеся, прибывшие из Франции, ФРГ, Швеции, Бельгии и Нидерландов, приняли хартию прав рабочих-иммигрантов. В настоящее время в различных отраслях промышленности стран Западной Европы заняты 63 миллиона иностранных рабочих.

БЕЙРУТ. В течение пяти лет на западном берегу реки Иордан израильские власти планируют создать 47 новых военизированных поселений. Израильское правительство сообщает бейрутская газета «Аль-Лива», ассигновало для этих целей 12 миллионов израильских фунтов.

ОТТАВА. Победой закончилась длившаяся два с половиной года упорная борьба женщин-работниц ткацкой фабрики фирмы «Пьюретекс» против введения администрацией электронной слежки за ними. Протестуя против установки телекамер в рабочих и других помещениях, работники провели трехмесячную забастовку. Они также обратились в суд. После разбирательства арбитражный суд принял решение обязать администрацию демонтировать большинство телекамер.

ХАНОЙ. Вьетнамские шахтеры приступили к разработке крупных месторождений угля в провинции Куангнам-Денанг. В строй действующих вступила одна из первых шахт «Нгонкин», которая будет давать свыше 30 тысяч тонн угля в год.

ВНИМАНИЮ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ!

7 июня в 14 часов в малом зале ДК «Энергетик» состоится день секретаря.

ГК КПСС.

ПРОФЕССИЯ — СОЦИОЛОГ

— 1 —

В НАСТОЯЩЕЕ время на многих предприятиях, в объединениях, организациях и учреждениях страны все чаще встречается должность социолога. Создаются социологические службы. В отдельных отраслях промышленности в составе центров по научной организации труда организованы социологические подразделения для оказания методической и практической помощи в изучении специальных вопросов на предприятиях данной отрасли.

С целью подготовки кадров социологов, повышения их профессионального уровня в ряде вузов страны открыты кафедры прикладной социологии, организованы специальные курсы, школы, семинары. Таким образом, новая профессия все увереннее входит в жизнь, становится необходимой реальностью в дальнейшем развитии нашего общества.

Появление новых профессий, в частности профессии социолога, явление естественное. Оно связано с развитием научно-технического прогресса, ускорением внедрения достижений науки в практику. В условиях научно-технической революции особенно большое значение приобретает научный подход к управлению социальными процессами. Расширение связи социологии и других общественных наук с производством связано с тем, что дальнейшее развитие технической и экономической базы производства невозможно без совершенствования общества в целом и каждого работника в отдельности.

Выступая на XXV съезде КПСС, А. Н. Косыгин говорил: «Роль социальных факторов в развитии производства и повышении его эффективности в новой пятилетке значительно возрастает. Уровень квалификации кадров, деловая теоретическая обстановка и здоровый социальный — психологический климат в коллективе, забота о бытовых условиях работников, создание на предприятиях культурных учреждений и спортивных комплексов — все это делает жизнь человека интереснее и содержательнее и благоприятно сказывается на результатах производства».

— 2 —

ЧТОБЫ достаточно эффективно управлять социальными процессами, необходимы точные знания о них. Важную роль при этом играет социальная информация, получить которую довольно трудно без применения научных методов. Последнее социологических исследований — трудоемкий процесс, требующий участия в нем представителей науки, в частности социологов. Особенно большое значение придается сейчас управлению социальными процессами непосредственно на уровне трудовых коллективов, которое направлено на решение задачи: повышение эффективности труда и всестороннее гармоничное развитие личности. В решении этих задач важная роль отводится социологу, как специалисту, способному наиболее оптимальным путем выявить резервы труда, дать предложения по их использованию.

Роль социологических кадров постоянно повышается в связи с расширением масштабов социального планирования. Над какими конкретными вопросами приходится работать социологу? Например, на промышленном предприятии это исследование всех сфер жизнедеятельности трудового коллектива с целью разработки конкретных предложений по научному управлению комплексным развитием.

Здесь входят предложения по созданию условий для улучшения социально-психологического климата, товарищеского сотрудничества и взаимопомощи; предложения по стабилизации трудового коллектива путем решения (совместно с руководством) проблем, от которых зависит удовлетворенность и целенаправленное формирование запросов и потребностей трудящихся в творческом труде, в общественно-политической деятельности, бытовых вопросах, учебе и отдыхе.

— 3 —

СОЦИОЛОГИ осуществляют методическое руководство по составлению и реализации плана экономического и социального развития трудового коллектива предприятия. В процессе своей деятельности им приходится заниматься различными проблемами: исследованием причин текучести кадров, изучением стиля работы, деловых и личных качеств работающих. Совместно с работниками отдела кадров социологи принимают участие в работе по воспитательной работе с молодежью. В задачу социологов входит также пропаганда знаний по социологии, общей и социальной психологии.

Для успешного решения огромного круга вопросов социолог должен обладать способностями к организаторской и исследовательской работе.

— 4 —

ЗА четыре года своей деятельности отделом социологических и психофизиологических исследований филиала проведены многочисленные социологические исследования в производственном объединении «Ангарскнефтеоргсинтез» и других предприятиях отрасли.

В работах нашли отражение проблемы текучести кадров, дисциплины, трудовой деятельности молодежи, социально-психологические и эргономические проблемы труда. В прошлом году завершена работа по теме «Опыт организации социалистического соревнования в передовых подразделениях «Ангарскнефтеоргсинтеза». Все работы получили хорошую оценку на научно-техническом совете и одобрены заказчиком. В настоящее время одной из основных задач социологической службы филиала является выполнение работы по социальному планированию в городах Ангарско и Усолье-Сибирском.

Говоря о важности и необходимости введения в практику деятельности социолога, нельзя не отметить отдельные трудности, стоящие на пути решения этой важной проблемы. Прежде всего это отсутствие (недостаточное количество) квалифицированных кадров. Определенным фактором, сдерживающим внедрение социологии в практику, является также трудность подсчета эффективности от выполнения комплекса социальных мероприятий. При этом бывает и так: если экономическая эффективность выражается формулой «максимум результатов при минимуме затрат», то социальная эффективность в ряде случаев может выражаться: «максимум результатов при максимуме затрат».

При изучении и использовании социальных резервов успеха можно достигнуть лишь при условии активной помощи социологам со стороны общественности и особенно со стороны руководителей предприятий и организаций. Практика показывает, что имеющиеся трудности будут устранены и активное использование социологических знаний позволит еще выше поднять уровень управления общественным производством.

А. ЛИПОВЧЕНКО,
заведующий сектором социологических исследований Сибирского филиала ЦНТИнефтехим.



ПРОДУКЦИЯ электромеханического завода пользуется спросом во многих городах нашей страны и за рубежом. Изготавливают и отвечают за ее качество квалифицированные мастера. Электромонтажница из третьего цеха Галина Федоровна Томаш — одна из них.
На снимке: Г. Ф. Томаш. Фото И. АМОСОВА.

ГОРОДСКОЙ КАБИНЕТ НТИ СООБЩАЕТ

КИНО — СПЕЦИАЛИСТАМ

ГОРОДСКОЙ кабинет НТИ ежегодно получает для предприятий и организаций города до 24 выпусков оперативной киноинформации. Это передовой производственный опыт предприятий и организаций различных городов нашей страны. Есть среди них фильмы о производственных достижениях на предприятиях нашего города.

Кроме того, в кабинет поступает 4 — 5 фильмов о технических выставках ВДНХ, международных выставках. Тематика фильмов разнообразна и охватывает почти все отрасли народного хозяйства нашего города. Это опыт предприятий по совершенствованию организации производства, рабочих мест, механизация подготовки и вспомогательного производства, механизация цеховых грузоподъемных, транспортных и складских операций, вопросы эксплуатации промышленного транспорта.

В фильмах можно ознакомиться с методами повышения качества, надежности и долговечности выпускаемой продукции, организацией технического контроля на производстве, применением в производстве новых видов инструментов, оснастки и универсально-сборных приспособлений, механизацией инженерного и управленческого труда. Энергетики заинтересуются

организацией электрохозяйства и эксплуатацией энергооборудования на промышленных предприятиях, экономией топлива, тепла, электроэнергии, механизацией и автоматизацией учета заготовок, полуфабрикатов и готовой продукции на предприятиях, ремонт промышленного оборудования на предприятиях.

Опыт, показанный в этих выпусках, можно свободно внедрять на наших предприятиях и в организациях, так как на все производственные достижения, показанные в фильме, имеется техдокументация, ее можно выписать. Предприятия, имеющие свои киноустановки, могут брать фильмы в кабинете и показывать их у себя. Для предприятий, не имеющих своих киноустановок, кабинет НТИ по предварительным заявкам организует выездные киноустановки передвижной киноустановкой.

Технические училища города и учебные комбинаты также могут с успехом пользоваться этими фильмами. Будущим молодым рабочим необходимо показывать передовой производственный опыт по их специальности, а не устаревшие учебные фильмы. Этими фильмами необходимо пользоваться и Ангарскому филиалу Иркутского политехнического института.

Н. ВАПНЯР
зав. городским кабинетом НТИ.

ПОСЛЕ КРИТИКИ

УСТАНОВЛЕН КОНТРОЛЬ

В газете «Знамя коммунизма» (№ 54 за 16 марта 1979 года) опубликована корреспонденция под заголовком «Природа — наша богатство», в которой говорилось о случаях разлива нефтепродуктов, что приводит к загрязнению окружающей среды.

Факты, указанные в корреспонденции, имели место из-за недобросовестного отношения работников депо к своим обязанностям. В основном случаи разлива нефтепродуктов происходят в зимне-весенний период, когда при сливе производится подпарка клапанов.

Каждый случай разлива нефтепродуктов руководством депо разбирается, анализируются причины и к виновным применяются меры взыскания, а также намечаются мероприятия по недопущению подобных случаев и устанавливается контроль за выполнением этих мероприятий.

П. СЕЛЬВАЩУХ,
начальник вагонного депо станции Суховская-Южная.

„КАРМАННЫЙ СЛОВАРЬ АТЕИСТА“

Второе издание Словаря, выпущенного Политиздатом, знакомит читателей с наиболее употребительными понятиями, с которыми пропагандистам приходится иметь дело в процессе атеистического воспитания. Это малообъемный, карманного формата, удобный для пропагандистов Словарь. В нем применяется общепринятая в такого рода изданиях система сокращений и отсылок.

Работа над Словарем велась издательством совместно с кафедрой истории и теории атеизма Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова.

Во второе издание внесены некоторые уточнения, учтены пожелания читателей. Словарь предназначен для пропагандистов, лекторов, организаторов атеистической работы.

Л. ВАВИЛКИНА,
старший продавец «Аэлиты».

«НАШ ПЕРВЫЙ ДРУГ, НАШ ДРУГ БЕСЦЕННЫЙ...»

оказывается, столь многое открыто, столь много вышло произведений, что надо раздумывать, с чего же начать разговор...

Да вот же, с этого желтого двухтомника, вышедшего в серии Литературных мемуаров: «А. С. Пушкин в воспоминаниях современников» (1974 г.). А рядом — «Венок Пушкину» — книга стихотворений русских и советских писателей, посвященная поэту; составил «венки» С. Небольсин. В истории русской Пушкинианы таких «венков поэзии» было шесть.

О книгах А. Гессена долго можно не рассказывать, настолько они популярны. Об этом говорят вторые и даже третьи издания его размышлений: «Во волновало нежный ум (Пушкин среди друзей и книг)», «Набережная Мойки, 12», «Москва, я думал о тебе...», «Жизнь поэта». Все эти книги постоянно на руках, не застываются на полках библиотек — они — поэтическая тропка к волшебной по-

эзии Пушкина, по которой в глубины строк поэта уходят читатели. Кстати сказать, так и называется один из справочников о творчестве и жизни поэта — «Тропа к Пушкину» (1974), составленный П. Боголеповым, Н. Верховской и М. Сосницкой.

Несколько лет назад И. Ободовская и М. Дементьев работали в архивах. И там, к изумлению своему и читателей, открыли целый клад — неизвестные письма Натальи Николаевны Пушкиной и ее сестер. Книга «Вокруг Пушкина» заставила пушкинистов пересмотреть свое мнение о личном окружении поэта. Дополнением к этой книге может служить небольшой справочник В. Русакова «Потомки Пушкина». Париж, Москва, Ленинград, Полтава, Гавайские острова, Иркутск, Италия, Лондон, Брюссель, Нью-Йорк, Марокко, ФРГ — такова география жизни потомков поэта. О

211 потомках Пушкина рассказывает автор в своей книге! Кстати сказать, в Иркутске живут Воронцовы — праправнуки Пушкина.

Академия наук СССР издает много лет подряд сборники исследований и материалов «Пушкин». Год назад вышел восьмой том исследований («Пушкин и его современники» (Ю. Тынянов), «Черновики Пушкина» (С. Бонди), «Мастерство Пушкина» (А. Слонимский), «Рассказы о прижизненных изданиях Пушкина» (Н. Смирнов-Сокольский), «Вершины» (В. Кирпотин), «Байрон и Пушкин» (В. Жириунский), «В созвездии Пушкина» (В. Рождественский), «Творчество Пушкина в 1830 г.» (Г. Махагоненко), «Перо поэта» и «Вся жизнь — один чудесный миг» (М. Сергеев), «Пушкин и молдавский фольклор» (Г. Богач) — это только малая часть из книг последних лет издания о великом русском поэте, создателе современного рус-

ского языка.

Каждый год выходят в различных издательствах книги о поэте. Это — исследования об отдельных произведениях, о каком-нибудь отрезке жизни поэта, альбомы, посвященные рисункам Пушкина («Быстрый карандаш»), повести и романы («Лицей» Л. Дугина, «После восстания» В. Гроссмана, «Кавказ подо мною» К. Черного, «На берегах Невы» М. Басиной, «Пушкин в изгнании» И. Новикова), рассказы о музеях и памятниках поэту.

Пушкин — необозримый мир! Каждая его строчка, каждое его произведение, каждый день его жизни будут вечно привлекать все новых исследователей и читателей, сколько бы книг ни вышло, сколько бы времени ни прошло...

Потому что Александр Сергеевич — наш первый друг, наш друг бесценный...

Вл. МУТИН.

180 лет со дня рождения великого русского поэта



**И ДОЛГО БУДУ ТЕМ
ЛЮБЕЗЕН Я НАРОДУ,
ЧТО ЧУВСТВА ДОБРЫЕ
Я ЛИРОЙ
ПРОБУЖДАЛ...**

А. С. ПУШКИН

РАБОТА ПОЭТА НАД СТИХОМ

В ГЛУБИНЕ СТРОКИ

В НАЧАЛЕ ноября 1824 года Пушкин набросал черновик стихотворения «Виноград». В печати оно появилось позже и с пометкой «1820». Это дало повод считать стихотворение «крымской темой». Вот оно — «неповторимое по своей краткости, выразительности и красоте»: Не стану я жалеть о розах, Увядших с легкою весной; Мно мил и виноград на лозах, В кистях созревший под горой, Краса моей долины златой, Отрада осени златой, Продолговатый и прозрачный Как персты девы молодой.

Б. Городецкий, изучивший черновики стихотворения, пришел к выводу, что «самые ранние наброски показывают, что мысль Пушкина вначале оттачивалась от сходства продолговатых виноградин с девичьими пальцами». Сравнение это тот же пушкинист считал находкой: «Удовлетворившись найденным сравнением, Пушкин продолжает развертывать самый образ винограда».

Написанное в очень тяжелой для поэта осень, в Михайловском, стихотворение могло отражать не только Крым, но и Одессу и Бессарабию. Сорт винограда с продолговатыми и прозрачными ягодами выращивался и здесь. Больше того, само его местное название, переведенное на русский язык, как раз и означает «пальцы девишки».

В 1882 году автор монографии о Бессарабии А. Зашук в списке

культивировавшихся здесь сортов отметил «дамско пальчики». А другой автор, скрывшийся за инициалами «А. П. К.», в одной из сносок в своей статье «Бессарабия в произведениях Пушкина» писал: «В стихотворении «Виноград» (1820 г.) выражение — «продолговатый и прозрачный как персты девы молодой» представляет как бы буквальный перевод местного названия известного сорта винограда: тур кадын-пармак, то есть «пальцы девишки».

То, что русскому исследователю, не знакомому с соответствующей терминологией, показало находкой, является на самом деле буквальный переводом народного термина.

Для такой культуры, как виноград, даже самая кратковременная низкая температура весьма опасна: промерзание зерна осыпается на землю, а

вино, получаемое из них, теряет все свои вкусовые достоинства.

В стихотворении «Приметы», написанном в декабре 1821 года в Кишиневе, Пушкин как раз об этом и говорит. По особым местным приметам (закат солнца и оклик лебедей) земледельцы и пастухи

Умеют уж предречь и ветер, и ясный день, И майско дожди, младых полей отраду, И мразов ранний хлад, опасный винограду.

Второму и третьему стиху в вариантах белого автографа соответствовала другая редакция:

И вешние дожди младых полей отраду И поздний хлад росы опасной винограду.

То, что в варианте названо «поздним хладом росы», в окончательной редакции названо «мразов

ранним хладом». В итоге получились два сочетания! И в них наличествует диаметрально противоположные прилагательные: и ранний, и поздний (хлад!).

Напряженность поиска словесной формулы, которая так ясно передавала бы всю опасность ранних заморозков, у Пушкина на чем-то основывалась. Этой основой можно считать какой-то лексический образец в языке коренного населения, термин-понятие для данной особенности климата. В молдавском языке, естественно, такое слово есть. Оно здесь стародавнее, унаследованное из латинского. Это — «брумэ», лишь приблизительно «переводимое» словарями как «иней», «изморозь».

Сугубо местное природное условие вызвало к жизни и соответствующее слово-понятие. И, как свидетельствует черновик Пушкина, поиск эквивалента был действительно очень напряженным.

Г. БОГАЧ,
профессор, преподаватель
института иностранных
языков.

ВИКТОРИНА

КТО ИЗ ПЕРСОНАЖЕЙ ПОЭТА...

1. ... не мог отличить ямба от хорея?

2. ... воспевал «разлуку и печаль, и нечто, и туману даль, и романтические розы»?

3. ... «в милой простоте не ведает обмана и верит избранной мечте»?

4. ... думал «о том, что был он беден, что трудом он должен был себе доставить независимость и честь»?

5. ... когда был не в духе, насмивался «Гром победы раздавайся»?

6. ... делал эмея из географической карты?

7. ... ответил мужу перед боем: «Нечего мне под старость лет расставаться с тобой, да скатать одинокой могилы на чужой сторонке. Ви жить, вместе и умереть?»

8. ... имел шапку-невидимку?

9. ... имел «грудь широкую, одну руку короче другой, глаза голубые, волосы рыжие, на щеке бородавку, на лбу другую»?

10. ... говорил своему сыну: «Наука совращает нам опыты быстротекущей жизни?»

Составил В. КОНОНОВ.

ПУШКИНИАНА В. И. ЛЕНИНА

ИЗВЕСТНО, что Пушкиниана включает в себя все то, что создано Александром Сергеевичем, и то, что о нем создано, написано, и то, что использовано из его произведений другими авторами. Исходя из этих положений, мне хотелось, изучая труды В. И. Ленина, проследить Пушкиниану нашего вождя. И вот в день 180-летия со дня рождения А. С. Пушкина я решил поделиться с читателями «Знаменки» некоторыми наблюдениями по этому вопросу.

Из биографии В. И. Ленина известно, что в гимназические годы он много читал и хорошо знал произведения великих русских писателей: А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, Н. А. Некрасова, И. С. Тургенева, М. Е. Салтыкова-Щедрин, Л. Н. Толстого, а также сочинения революционных демократов В. Г. Белинского, А. И. Герцена, Н. Г. Чернышевского, Н. А. Добролюбова, Д. И. Писарева.

Однако, читая труды взрослого и зрелого Ленина, мы очень редко встречаем письменное упоминание имени Пушкина. Лично мне, например, перечитавшему, очевидно, все труды и письма Владимира Ильича, удалось всего четыре раза встретить имя Пушкина, а именно в письмах к А. В. Луначарскому от 18.01.1920 года, М. Н. Покровскому от 5.05.1920 года и Е. А. Литкенсу от 6.05.1921 года и 19.05.1921 года. В этих письмах говорится о необходимости составления нового словаря русского языка «от Пушкина до Горького», который бы учел изменения в языке по сравнению со знаменитым словарем Даля. О «Толковом словаре живого великорусского языка» В. И. Даля в четырех томах, изданном в 1863—66 гг., Владимир Ильич отзывался так: «Великолепная вещь, но ведь это областнический словарь и устарел».

По указанию Ленина Наркомпрос начал работу по составлению нового словаря, но издание его тогда не осуществилось. Только в 1935—40 гг. (под редакцией Д. Н. Ушакова) вышел новый «Толковый словарь русского языка» в четырех томах, который включил в основном все богатство русского языка от Пушкина до Горького, как хотел В. И. Ленин.

Владимир Ильич редко называл имя Пушкина в своих трудах, но следует отметить, что

он очень любил поэта, частенько пользовался его крылатыми выражениями, поэтическими образами, стихами. В этом нам пришлось убедиться, читая многие гениальные работы, студировав бессмертные труды нашего учителя, нашего вождя.

Прежде всего бросается в глаза, что В. И. Ленин неоднократно употребил в своих трудах из романа А. С. Пушкина «Евгений Онегин» строчку «с ученым видом знатока» в борьбе со своими врагами и заблуждающимися политическими деятелями того времени. Так, в работе «Критические заметки по национальному вопросу» (1913) В. И. Ленин, критикуя «бундовцев» и Розу Люксембург за их ошибки по национальному вопросу, писал, что только они могут «с ученым видом знатока» размышлять о противопоставлении «земства» и «автономии»...

В другой статье «О нарушении единства, прикрываемом криками о единстве» (1914), разоблачая фразерство Троцкого в защиту ликвидаторов, В. И. Ленин отмечал, что он «... очень любит давать «с ученым видом знатока», с напыщенными и звонкими фразами... объяснения исторических явлений... Право, читая такие вещи, невольно спрашиваешь себя, не из сумасшедшего ли дома раздаются подобные голоса?».

Из пушкинской трагедии «Борис Годунов» крылатым стало изречение из монолога Пимена «еще одно, последнее сказанье, и летопись окончена моя». В. И. Ленин использовал первую строку из этого двустишия в работе «Герои «оговорочки»» (1910).

Другое выражение Пимена — «...не мудрствуя лукаво» — В. И. Ленин употребил в своем фундаментальном труде «Развитие капитализма в России» (гл. VIII, § 4) при описании отхожих неземледельческих промыслов. Таких крылатых выражений из произведений А. С. Пушкина в трудах В. И. Ленина немало. Они взяты и из таких сочинений Пушкина, как «Герой», «Жив, жив Курьянка!», «Поэту», «Капитанская дочка», из эпиграмм, писем... Особенно часто встречаются в работах Ленина изречения из пушкинских сказок.

В «Сказке о царе Салтане...» есть выражение, ставшее народным: «Не по дням, а по часам». В. И. Ленин очень любил его и часто употреблял в

ПРАВО же, для тех, кто приступает к созданию своей собственной Пушкинианы в домашней библиотеке, эта тема трудностей не составит, а — доставит бесконечно много прекрасных минут: все, что связано с именем и творчеством Александра Сергеевича, — поистине неисчерпаемо. И чем дальше мы уходим от Пушкина, тем бесценнее становятся каждая новая строчка его письма, стихотворения, каждая записочка, любой набросок...

Ученые, литературоведы, любители поэтического «глагола» Александра Сергеевича, писатели, поэты отдадут Пушкину лучшие свои минуты, свой сокровенный час творчества, свои размышления и прозрения...

Вот передо мной стопка из 60 книг, посвященных Пушкину. Здесь и сборники стихов о поэте, и исследования его творчества, и повести и романы о его жизни. Все назвать, конечно же, нелегко в краткой заметке, но самые заметные, самые интересные, пожалуй, — есть необходимость. За 10—15 лет в Пушкиниане,

своих работах, выступлениях и речах.

В статье «Третий Интернационал и его место в истории» (1919) В. И. Ленин, говоря об обстановке возникновения III Интернационала и росте сочувствия к нему со стороны международного рабочего класса, писал: «Обстановку эту создавала явно растущая всюду, не по дням, а по часам, пролетарская революция».

3 апреля 1919 года на чрезвычайном заседании Пленума Московского Совета рабочих и красноармейских депутатов в докладе о внешнем и внутреннем положении Советской республики В. И. Ленин говорил: «... Положение Советской республики улучшается не по дням, а по часам».

Из «Сказки о рыбаке и рыбке» В. И. Ленин не раз использовал слова о «разбитом корыте». В работе «К вопросу об аграрной политике (общей) современного правительства» (1913) Владимир Ильич, критикуя крах столыпинской земельной политики, писал: «Правительство снова возвращается к разбитому корыту...».

29 марта 1920 года В. И. Ленин на IX съезде РКП(б) в докладе Центрального Комитета, говоря о фиаско надежд Антанты уничтожить Советскую власть в России по договору с разными ее врагами, отмечал словами Пушкина, что Антанта с «этими договорами... сидит у разбитого корыта».

Пушкиниана В. И. Ленина, по моему, еще изучена недостаточно и ждет своего исследователя, и вероятно в ближайшие годы по этой теме появятся новые труды, которые глубоко осветят эту интересную и актуальную проблему литературоведения и истории.

А. БАГАУТДИНОВ,
преподаватель ИПИ.

Написано специально для газеты «Знамя коммунизма».

ПРОСТРАНСТВО

Плывет и плывет нарастающий гул,
становится вью тишиной вдохновенья...
Которая в зале присела на стул —
и песней становится в это мгновенье.
К барьеру идет девятнадцатый век!
в кого он стреляет,
в кого он стреляет?
И Пушкин — обычный земной человек —
о собственной смерти пока что не знает...
Но знает, что это пространство земель
совуно с его беспредельною строчкой,

что этой строфы неосознанный хмель
становится звонкой весенней почкой.
И Пушкин выходит в минутах любых,
он бродит, он так же живет между нами.
Просторы моих городов голубых
наполнились, даже оделись томами.
Прости же нам, гений, за выстрел судьбы!
Ты это считаешь давно пустяками.
Я жив. У меня полсекунды ходабы
до искренней полки с твоими стихами,
где каждая строчка сегодня не спит
и время склонилось над стихотвореньем.
А этот Дантес? Он, простите, убит
давно — неподкупным и вечным превращеньем...

Или, **НОВОКРЕЩЕННЫХ.**

